Урок окружающего мира. 2 класс

Тема: «В гости к осени».
Тип урока: урок формирования   новых умений и навыков. Урок-презентация.

Цели:
· дать учащимся представление о характерных признаках осени в неживой природе;

· расширить знания детей об осенних изменениях в жизни растений, птиц, насекомых, показать их связь с неживой природой;

· учить рассуждать, сравнивать, делать выводы, опираясь на жизненный опыт;

· работать над развитием речи;

· воспитывать любовь к природе.

С помощью информационных технологий 

· повышать познавательную активность учащихся, 

· способствовать выработке самооценки у учащихся,

·  создавать комфортную среду обучения.

Оборудование:

 Учебник, рабочие тетради, осенние листья, загадки, стихи, тексты, презентация.

Литература:
1. Учебник «Мир вокруг нас» 2 класс. А.А.Плешаков. Москва «Просвещение» 2004 год.

2. Стихи и рассказы русских писателей «Глухая пора листопада» М. «Глобулус» 2006 год.

3. О.В.Узорова, Е.А.Нефёдова «Литературное чтение» М. «Премьера» 2002 год.

4. В.В.Петров «Растительный мир нашей Родины». Москва «Просвещение» 2005 год.

5. В.П.Герасимов «Животный мир нашей Родины». Москва «Просвещение» 2005 год.

6. Загадки.
                                            Ход урока:

1. Орг.момент

(Звучит музыка, на экране картина)

Звучит текст:
Не видно птиц. Покорно чахнет

Лес, опустевший и больной.

Грибы сошли, но крепко пахнет

В оврагах сыростью грибной.

      Глушь стала ниже и светлее,

      В кустах свалялася трава,

      И, под дождём холодным тлея

      Чернеет тёмная листва…

                                       И.Бунин

- Ребята, подумайте, о каком времени года шла речь?

2. Настрой на работу.

(Звучит текст, на экране картина осени).

- Да, это действительно я – осень. И я хочу пригласить вас сегодня к себе в гости:
Когда ты идёшь по тропинке лесной, 

Вопросы тебя обгоняют гурьбой.

Одно «почему» меж деревьями мчится,

Летит по пятам за неведомой птицей.

Другое – пчелой забралось на цветок,

А третье – лягушкою скок в ручеёк.

«Что» мышкой шныряет под листьями в норах,

«Кто» ищет в кустах притаившийся шорох,

Сидит «отчего» на зелёном листке,

«Куда» полетело верхом на жуке,

«Зачем» вслед за ящеркой влезло на пень

Вопрос за вопросом, и так целый день.

Пойдём-ка, дружок, по тропинке вдвоём

Ответы искать под осенним шатром.

- Ну что, ребята, отправимся в гости?

3. Актуализация знаний. 

- Мы с вами уже много говорили об этом сказочном времени года.

А сегодня подведём итоги и сделаем выводы, а также узнаем много нового и интересного.

- Но ведь в гости не ходят с пустыми руками. Давайте порадуем осень стихами и рассказами.

(Дети читают стихи. На голове каждого  название месяца).
1 ученик, на голове - «сентябрь».  На экране - картина сентября.
    Странный в сентябре лес – в нём рядом весна и осень. Жёлтый лист и зелёная травинка. Поблёкшие травы и зацветающие цветы. Сверкающий иней и бабочки. Тёплое солнце и холодный ветер. Увядание и расцвет. Песни и тишина. Грустно и радостно!

                                                                   Н.Сладков
2 ученик, на голове -  «октябрь». На экране - картина октября.
Октябрь уж наступил – уж роща отряхает

Последние листы с нагих своих ветвей;

Дохнул осенний хлад – дорога промерзает,

Журча, ещё бежит за мельницу ручей,

Но пруд уже застыл; сосед мой поспешает

В отъезжие поля с охотою своей,

И страждут озими от бешеной забавы,

И будит лай собак уснувшие дубравы.

                                               А.Пушкин

3 ученик, на голове - «ноябрь». На экране - картина ноября.

Уж небо осенью дышало,

Уж реже солнышко блистало,

Короче становился день,

Лесов таинственная сень

С печальным шумом обнажалась,

Ложился на поля туман,

Гусей крикливых караван

Тянулся к югу: приближалась

Довольно скучная пора;

Стоял ноябрь уж у двора. 

                                            А. Пушкин

4. Повторение пройденного.

- Вспомните и назовите предметы, относящиеся к неживой природе? 

(облака, небо, ветер, дождь, солнце, вода, иней, туман)

- Давайте с вами вспомним погоду летом.
На экране - картинка лета и опорные слова «небо, осадки, солнце»

Небо – голубое, ясное, небольшие облака

Осадки – короткие, тёплые дожди, бывают грозы

Солнце – светит долго, жаркое.

5. Физминутка.

Мы с вами входим в лес.

Сколько здесь вокруг чудес!

Руки подняли и покачали-

Это деревья в лесу.

Руки согнули, кисти встряхнули-

Ветер сбивает росу.

В стороны руки, плавно помашем-

Это к нам птицы летят.

Как они тихо садятся

Покажем – крылья сложили назад.

Наклонились и присели,

Заниматься тихо сели.
6.Осенние изменения в неживой природе.
- Вспомним стихотворение А.Плещеева (читает ученик)

Туча небо кроет,

Солнце не блестит.

Ветер в поле воет,

Дождик моросит.

Воды зашумели

Быстрого ручья.

Птички улетели

В тёплые края.

- О каких изменениях в неживой природе сказано в стихотворении?

На экране - картина осени (небо закрыто тучами, солнце – реже,

частые дожди, ветер воет).

Чтение текста из учебника с.26:

    Летом солнце высоко поднималось в небе, дни были длинными. Поэтому земля получала много тепла.

    Теперь, осенью, солнце поднимается в небе уже не так высоко, дни стали заметно короче, чем были летом. Поэтому похолодало. 

- Послушайте об изменениях в неживой природе.

Читают дети (на экране картина).

1 ученик:

ОСЕННЕЕ НЕБО.

    Приглядись внимательно к осеннему небу. Оно гораздо бледнее, чем было летом в жаркие дни. Тогда казалось, что всё небо залито голубой лазурью, а вот теперь оно прозрачное, светло-голубое.

       Весной и летом на небе клубятся пухлые, как огромные комья ваты, кучевые облака. Осенью они появляются значительно реже.

2 ученик:

ПЕРВЫЕ ЗАМОРОЗКИ.

      Однажды сентябрьским утром вы вдруг увидите, что земля, крыши домов, сараев – всё белое, будто слегка обсыпано, только не снегом, а инеем. Иней этот нестоек. Едва выглянет солнце, он мигом растает.

3 ученик:

ОСЕННИЕ ДОЖДИ.

     Осенние дожди – моросящие. Как зарядит сыпать маленькими капельками на землю, так и будет идти день, два, три, неделю, не переставая. И тогда становится очень скучно. Под ногами слякоть, небо свинцовое, и моросит холодный, нудный дождь. Скорей бы уж приходила зима!

4 ученик:

ТУМАНЫ.

      Стелются над землёй осенние туманы. Кажется, будто низко-низко опустились облака и окутали землю белым густым покровом.

      Да ведь так и есть! Потому что и облака в небе, и туман над землёй состоят из крохотных капелек воды.

       В большом городе туман задерживает в себе пыль, выхлопные газы автомобилей, частицы дыма из труб. Воздух пропитывается вредными для человека газами. Такой загрязнённый туман называют «смог» - «туман с дымом».

5 ученик:

ЛЕДОСТАВ.

    В самом конце осени на водоёмах происходит ледостав – реки, озёра, пруды покрываются льдом. А вскоре и вся земля оденется в белый снеговой наряд…

- Кто сможет выделить осенние явления в неживой природе?

(читается вывод на с. 27)

7. Физминутка.

Почему повсюду лужи?

Мама зонтик свой берёт.

Почему же? Почему же?

Потому что «Дождь идёт».

8. Осенние изменения в жизни растений.

- Как повлияли изменения, происшедшие осенью в неживой природе, на жизнь растений?

(похолодание, затяжные дожди, частые ветры повлияли на растения: изменилась окраска листьев, затем они стали опадать.)
- С понижением температуры воздуха изменение окраски листьев идёт интенсивнее. Быстрее идёт и листопад.

У каждого времени года свой любимый цвет. А хотите узнать цвет осени? Тогда отгадайте кроссворд.

На экране кроссворд.

Кроссворд «Какая осень?».

· 1. На улице холодеет.

Ледок лужи прикрывает.

Иней прикрывает землю и траву – 

Это лёгкий морозец

Пришёл ко двору.

Как народ такое явление называет?   Заморозок

· 2. Это кто такой садовник?

Полил вишню и крыжовник,

Полил сливу и цветы,

Вымыл травы и кусты.

А как сумерки настали

Нам по радио сказали,

Что и завтра он придёт

И польёт наш огород.    Дождь

· 3. Это что за чудеса?

Не разверзлись небеса –

Дождь идёт такой прекрасный.

Он лилово-жёлто-красный!

Это осени явленье

Всем людям на удивленье.   Листопад

· 4. Понижение температуры осенью.  Похолодание
· 5. Молоко над речкой плыло,

       Ничего не видно было.

       Растворилось молоко,

       Стало видно далеко.   Туман

· 6. В конце осени реки, озёра, пруды покрываются льдом. Это явление называется… ледостав
· 7. Название второго месяца осени.   Октябрь.
ВЫСВЕЧИВАЕТСЯ «ЗОЛОТАЯ»

- Какая же осень? (золотая)

- А вот И.Бунин, наблюдая осенний лес, был поражён его красотой. Обратите внимание, какие краски он увидел в лесу:

На экране - картина осени со стихами Бунина

Лес, точно терем расписной:

Лиловый, золотой, багряный,

Стоит над солнечной поляной,

Заворожённый тишиной.

- А у А.Майкова это звучит так:

На экране - картина осени со стихами Майкова

Кроет уж лист золотой

Влажную землю в лесу…

Смело топчу я ногой

Вешнюю леса красу.

- А у А.С.Пушкина – осень любимое время года и о ней его строки:

На экране - картина осени со стихами Пушкина

Унылая пора! Очей очарованье!

Приятна мне твоя прощальная краса.

Люблю я пышное природы увяданье,

В багрец и золото одетые леса…

ИГРА «С КАКОГО ДЕРЕВА ЛИСТ?»

Берёза, дуб, липа, клён, рябина.

9. Осенние изменения в жизни животных.

- Отгадайте загадку.
На экране загадка с появление отгадки

На ромашку у ворот

Опустился вертолёт

Золотистые глаза

Кто же это?

На экране загадка с появлением отгадки

Нос, как спица

Острый да тонкий,

А голос звонкий.

На экране загадка с появлением отгадки
Шевелились у цветка

Все четыре лепестка.

Я сорвать его хотел

Он вспорхнул и улетел.

-Как одним словом мы назовём стрекозу, комара, бабочку?

-Видели ли вы летом насекомых? Каких? Много ли их было?

-С приходом осени их стало больше или меньше? Куда же они подевались?

ОСЕННЕЕ ПОХОЛОДАНИЕ И УВЯДАНИЕ РАСТЕНИЙ ПОВЛИЯЛИ НА НАСЕКОМЫХ. ИХ СТАЛО МЕНЬШЕ, А К КОНЦУ ОСЕНИ ОНИ СОВСЕМ ИСЧЕЗНУТ. С НАСТУПЛЕНИЕМ ХОЛОДОВ ЧАСТЬ НАСЕКОМЫХ ЗАБИРАЕТСЯ В УКРОМНЫЕ МЕСТА, ДРУГИЕ ЗИМУЮТ В СТАДИИ ЛИЧИНОК ИЛИ КУКОЛОК.

- А как вы думаете, чья жизнь тесно связана с насекомыми? (птиц)

- Отгадайте загадки:

На экране - загадка с появлением отгадки
На шесте – дворец

Во дворце – певец.
На экране - загадка с появлением отгадки

Угадайте, что за птичка – 

Тёмненькая невеличка

Беленькая с живота,

Хвост раздвинут в два хвоста.

На экране - загадка с появлением отгадки

Пёстрая крякушка

Ловит лягушек.

На экране - загадка с появлением отгадки

Листья падают с осин

Мчится в небе острый клин.

- Как вы думаете, что объединяет всех этих птиц? (перелётные)
На экране - картина перелётных птиц.

Чтение текста из учебника с. 28-29

-Прочитайте 1 вопрос на с. 29. Дайте ответ на него.

 -Какой вывод мы можем сделать? (ПО МЕРЕ ОТВЕТОВ НА ЭКРАНЕ ПОЯВЛЯЕТСЯ СХЕМА)
ПТИЦЫ ПИТАЮТСЯ РАЗНООБРАЗНЫМ КОРМОМ. ДЛЯ МНОГИХ ИЗ НИХ ОСНОВНЫМ КОРМОМ СЛУЖАТ НАСЕКОМЫЕ, ПЛОДЫ И СЕМЕНА РАСТЕНИЙ. С НАСТУПЛЕНИЕМ ХОЛОДОВ ИСЧЕЗАЮТ НАСЕКОМЫЕ, НА РАСТЕНИЯХ УЖЕ НЕ ВИДНО ПЛОДОВ И СЕМЯН, А ЗНАЧИТ, ПТИЦЫ УЛЕТАЮТ.

-Прочитайте 2 вопрос на с.29.  Приведите свои примеры.

10. Игра «Отгадайте животное»

По мере отгадывания на экране появляется картинка животного.

  Осенью у нас забот немало. Во-первых, мы линяем. Во-вторых, надо позаботиться о надёжном убежище, где можно спокойно проспать до весны. Но. чтобы спокойно спать, нам нужно накопить запас жира, а это делается летом и в начале осени, ведь в это время много еды: созрели ягоды и другие плоды, стали сладкими и сочными корни растений, всюду много насекомых, в ульях диких пчёл и ос – сладкий мёд. Накопим жирку, и спать можно ложиться в берлогу. Жир – это запас пищи на всю зиму.

                                 Медведь
   А мы к зиме меняем шубку на более тёплую и пушистую. В сказках говорят, что мы хитрые. А на самом деле, не хитрее многих других зверей. Если бы не зоркие глаза, острый слух, тонкое чутьё, то никакая хитрость не спасёт от волков и охотничьих собак. Свою главную добычу – мышей-полёвок – находим мы без всяких уловок. Нос и уши помогают. А вот зайца догнать мне трудно, разве что случайно столкнёмся с косым или набреду на зайчонка.

                                  Лиса.
   Я очень интересный зверь. Только я умею строить на речках и ручьях плотины, прокладывать в лесу каналы и, как заправский лесоруб, валить толстые деревья, сооружать хатки для жилья. Найду осину или иву и начинаю подгрызать дерево со всех сторон. Упавшее дерево старательно разделываю: отделяю ветки, перегрызаю на несколько частей ствол, а потом всё это сплавляю по воде к хатке и складываю в большие кучи. Так я запасаю себе на зиму «продукты». Замёрзнет пруд, а я буду сидеть в своей хатке и с удовольствием грызть кору и молодые ветки деревьев.

                               Бобёр.

    Я очень осторожный зверь. Охочусь ночью, поэтому меня увидеть не просто. Тело моё покрыто серебристо-серой жёсткой щетиной. От носа к затылку тянутся желтовато-белые полосы, а через глаза и уши – чёрная полоса. Ближе к осени я начинаю нагуливать жир – готовиться к зиме. Хотя на вид я неуклюжий, но ловко ловлю грызунов, лягушек, ящериц, выкапываю червей. К холодам жира накоплю столько, что можно и спать ложиться на всю зиму!

                               Барсук.

  Звери от врагов кто в дуплах спасаются, кто прячется под снегом, кто в норах. А я ничего этого делать не умею. Врагов у меня полным-полно. И всё-таки я живу, не тужу. Выручают меня нос, чуткие уши, быстрые ноги и неприметная шубка. Глаза у меня «косые» - вижу ими не только вперёд и в стороны, но даже немного назад. Уши тоже во все стороны поворачиваются – не надо понапрасну головой вертеть. Осенью я линяю: вместо серой вырастает снежно-белая шёрстка. Кормлюсь я по ночам – так безопаснее – веточками деревьев, корой с их стеблей. 

                                          Заяц.

11. Итог урока.

-Какие серьёзные изменения происходят осенью в природе?

- Мы увидели осень и сказочную, с обилием красок, и холодную, с затянувшимися дождями. Для кого-то она любима, для кого-то нет. Давайте с вами побудем поэтами и сочиним алмазный стих (синквейн).

По мере сочинения на экране на фоне картинки «печатается» стих.

                                         Осень

             Золотая                                    сказочная

Царствует               изменяет                кружит

О         ней        сочинили        много         стихов

                 Прекрасная        пора!

На фоне картины звучит музыка и голос «осени».

 - Ну вот, ребята, и подошла к концу наша встреча. Вы знаете, что осенью ещё и собирают последний урожай. Я вам прислала угощение, а сама спешу приготовиться к зиме. 

    До свидания, до новых встреч!
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